

收获中提升 感动中成长

——栾川县五一小长假旅游接待综述

核心提示

今春,栾川县党政主导、全员上阵开展旅游大营销。五一小长假,栾川迎来空前游客高峰。一个个生动的镜头,记录了栾川五一假期旅游接待的收获、亮点、感动和成长。

1 旅游各项指标均创历史新高

这个假期,栾川旅游收获颇丰!

【镜头】“栾川县老君山景区今日游客接待总量2.6万余人次,门票和索道收入达172万元,进入景区车辆达5000余台次,各项指标均创历史新高……”2日晚,一条消息在微信朋友圈传播开来,人们纷纷转发分享喜悦。当日,是老君山景区开业以来游客人数最多的一天。

【镜头】“大山!你好!”3日,山西游客刘芸和朋友们在抱犊寨景区对着绵延起伏的山峦呼喊,在悠远的回声中笑成一团。“栾川真的太好了,山花烂漫,空气也特别好!”刘芸说。

【镜头】“五一假期,洛栾高速重渡沟站至重渡沟景区沿线的仓房村、北山村、街上村100余户新发展的家庭宾馆全都住满了游客,不仅缓解了景区的接待压力,也实现了我们扩大旅游景区区域效应、带动更多群众致富的构想。”2日中午,栾川县重渡沟管委会书记邱海蛟说。

今年五一小长假,栾川县共接待游客16.3万人次,实现门票收入1020.3万元,旅游综合收入达1.8亿元,同比分别增长47.2%、80.2%、53.1%。

同时,今年栾川的旅游市场呈现几大亮点:一是短途游、乡村游客流保持强劲势头,中远程市场实现了重大突破。全县共接待大巴团600余个,中远程客流和短途客流相叠加,使假日旅游市场持续高位运行。二是核心景区带动作用明显,辐射带动力量增强。老君山、重渡沟、鸡冠洞3个景区饱和,其他景区也分流了大量游客,极大地带动了县城及周边村镇的住宿、餐饮、娱乐等相关产业。三是各主要景区举办了丰富的文化旅游活动,如老君山传统庙会、滑雪场真人CS实战演练等,给游客增添了许多乐趣。



鸡冠洞景区游客如潮 杨玉萍摄



游客在叫河镇赏高山牡丹 张晓伟摄



景区工作人员服务游客 张岩松摄



夜幕下工作的志愿者 魏贵富摄

2 服务水平提升

这个假期,栾川旅游接待获得了不少新经验。

【镜头】1日,栾川县重渡沟景区游客爆满,先后3次暂停售票,等待进入景区的汽车长龙蜿蜒5公里。与以往不同的是,人群、车流秩序井然。“五一出游各地都会遇到堵车,但我们要尽最大努力保证游客的交通安全。”县交警大队干警高军说。为应对五一假期交通压力,栾川县交警大队提前组织120余名警力到各景区和县城主要路段,成立应急小组对全县交通进行协调调度,清障车到各个景区24小时待命,有效缓解了交通压力。

同样,在医疗卫生、安全保障、餐饮服

务、旅游购物等方面,周密细致的准备是栾川县今年旅游接待的又一重要收获。

【镜头】1日晚,栾川县假日旅游指挥中心,电话铃声此起彼伏,几名接线员异常忙碌。“请问您现在处于哪个位置,要入住什么价位的旅馆,我们好就近为您推荐合适的房间。”接线员李岩熟练地应答,并迅速从收集上来的房源信息中查找合适的住房。“有时会慢点,因为有的游客不知道身处的位置,需要依靠他对周边环境描述来确定。”李岩说。

从5月1日下午2点开始,就有游客拨打热线电话帮忙订宾馆,指挥中心及时启动了假日旅游住宿应急预案。县相

关单位协调配合服务游客住宿接待:县旅工委通过各种渠道搜集房源信息,24小时为游客提供咨询、预订服务;3条旅游热线迅速通过出租车和公交车车载电子显示屏、各单位和商户门前电子显示屏、电台广播、电视台移动字幕、县新闻中心微信朋友圈让公众和游客知晓,同时该县号召广大群众主动熟记热线电话,积极主动为游客提供帮助;县委党校、县中等职业学校、重渡沟管委会迅速开辟应急住宿点,保证了游客及时入住。

3 爱心涌动山城

这个假期,涌动在山城栾川的还有浓浓的爱和感动。

【镜头】“真是太感谢你们了!栾川人真好!”2日晚,来自周口的游客张先生由衷地对栾川旅游服务志愿者表示感谢。当天,张先生的汽车轮胎上起了包,由于汽车型号太老,找不到适合更换的轮胎,便来到县城的志愿者服务站询问修理厂的位置。考虑到不熟悉路况的张先生四处寻找费时费力,人武部志愿服务队的刘晓山就带着他跑遍了县城的大小修理厂,终于找到了配型的轮胎。

4月30日至5月3日,栾川县在全县

主要交通路口、景区设立志愿服务站点12个,200余名志愿者为往来游客提供路线指引、旅游咨询、车辆引导、义务讲解、医疗救助、旅游服务手册发放等服务。据统计,五一期间,全县12个志愿服务站共提供游客咨询服务2.6万余人次。

【镜头】1日晚,一列车队正从栾川县城开往距县城15公里左右的庙子镇庄子村,最前边的是县旅工委派出的引导车。当晚,一批自驾游的游客打电话说还没有找到住处,指挥中心了解到庙子镇庄子村的家庭宾馆还有空房。由于已到夜晚,游客对道路不熟,县旅工委副主任张鹏飞就

派出一辆车将车队送到庄子村。

这样感人的镜头还有很多。3日下午,栾川假日指挥中心收到了多封感谢信:“5月1日下午5点多,我们的车不慎滑入北乡村路边护坡下,路过的一位重渡沟管委会工作人员急忙打电话让人送来钢绳,并叫来附近一台铲车,很快把车拉了上来。他姓名也不留,报酬也不要就离开了。”“5月2日,我去鸡冠洞玩,把钱包落在了售票窗口,里面有现金、银行卡等物,回到宾馆后才发现东西丢失,和鸡冠洞工作人员联系后,他们立即行动,通过广播、微信帮我找到了。”……

4 又一个出发点

这个假期,唤起了更多干部群众对栾川旅游的关注和热情。

【镜头】“这次五一小长假让我们感触很多,我们统计局下一步要加强对栾川现有接待能力特别是饭店、宾馆的统计,加强对来栾游客的满意度调查,为我县旅游接待水平提升提供可靠支持……”2日晚上9点,栾川县城君山路与步行街交叉口,正在分包路段服务的县统计局工作人员贾涛对前来看望的县领导说。

【镜头】2日晚,到栾川县假日指挥中心指导工作的县领导正和大家热烈讨论。“游客爆满的背后值得我们深思的问题还有很多,比如怎样更好地发挥集散中心的作用,要加快智慧栾川的建设步伐,建立一个高效的数字化服务系统。”“今春的外出旅游大营销发挥了作用,我们要通过这个假期改进我县旅游服务工作。”……

今春栾川旅游大营销结出硕果,五一假期栾川游客爆满。在假期繁忙旅游

接待的同时,一场关于旅游服务水平提升的讨论也在展开。初步梳理讨论意见:一是优质服务本身也是营销,是更有效的口碑营销,提升服务水平是栾川旅游大发展的关键;二是旅游服务要围绕调节游客的心情来提升;三是栾川旅游需要更多群众的热情参与。

这个假期,将是栾川旅游的又一个出发点!

本报特约记者 李艳
通讯员 白佳丽 侯豫桐



人在花中 花在人中 侯豫桐摄

走进全景栾川
系列报道之十三

旅游商品已成栾川惠民产业

核心提示

近年,栾川县大力实施旅游商品开发战略,出台了一系列引导和扶持政策,共培育出知名旅游商品生产企业35家,开发旅游商品18大类,带动数万群众增收致富,旅游商品已成为栾川的绿色惠民产业。

栾川旅游商品“金榜题名”

日前,在2014中原旅游商品博览会暨旅游商品创意设计大赛上,栾川县旅游商品再次赚足了眼球。该县作为本届博览会的主要承办单位,以精心的谋划、周到的服务和特色鲜明的旅游商品赢得了客商和消费者的赞誉。

本届中原旅博会吸引了23省66个地市以及香港、台湾地区和巴基斯坦、泰国等地的958家客商参展,参展商品涉及10大类8000余种。栾川县有35家企业参展,参展商品达1000余种,均以生态、绿色、健康见长。在旅游商品精品展示大赛中,栾川县的“赠贵人”系列礼品,地顺牌葛根茶、如意生态豆芽罐,抱犊山牌核桃油分别获得金、银、铜奖,栾川旅游产品的品牌更加响亮。



2014中原旅游商品博览会上琳琅满目的栾川旅游商品 李艳摄

小商品成就大产业

“栾川的特色农产品纯天然、质量好、生态健康,深受消费者喜爱。”在栾川县特色农产品展位前忙碌的栾丰种植养殖专业合作社总经理李丰恩说。李丰恩在栾川县城有多家农产品专卖店,主营栾川土鸡蛋、黑木耳、玉米糝等农产品,生意特别好。去年他又在洛阳开了两家店,生意也很火爆。

农产品是栾川旅游商品的重要组成部分,在旅游市场上很畅销。近年,该县大力实施旅游商品开发战略,加强农业和旅游业的融合,使更多的农产品转化为旅游商品,增加附加值,促进百姓增收。该县先后出台了《栾川县特色农业项目奖励办法》《关于加快旅游商品开发工作的意见》等多项政策,每年拿出一笔资金作为旅游产业发展专项引导资金,指导扶持全县旅游商品开发工作。该县还成立了农业产业化龙头企业协会,为企业解决

资金难题,并为企业搭建市场营销、资源共享、培训及维权服务等平台,有力地助推了特色农产品产业的发展。该县目前已开发的深加工农产品有130余种,大都走俏市场。

栾川县持续推动旅游业与工业、农业、文化产业等的融合发展,全面开发旅游商品。截至目前,该县打造出旅游商品生产企业140多家,其中奥达特、川藤实业、本草堂等知名企业达35家;设计开发了奇石、根雕、中药材、保健品等旅游商品18大类;成功打造了栾川山珍、柿子醋等一大批旅游商品品牌。

2013年以来,栾川县又先后与河南省农科院、中国农科院等科研院所签订了蛹虫草口服液、核桃肽等深加工项目,进一步提高了旅游商品的科技含量,推动了产业化、规模化进程,带动了越来越多的农户增收致富。

好环境助力大发展

“这个投资1.5亿元的农业生态园建成后,对周边的生态资源进行整合循环利用,不仅能带来可观收益,还能很好地带动群众致富,可以说是生态环保、一举多得。”在本届中原旅博会上成功签约的庙子镇镇长魏海松说签约项目非常高兴。魏海松所说的栾川县大泽裕生态园位于庙子镇龙王村,由深圳安信投资有限公司投资兴建,主要从事野猪、梅花鹿、散养鸡等畜禽养殖和蓝莓、山羊肉、天麻、猪苓等果树和中药材种植。

在本届中原旅博会上,栾川县签约对外

经济技术合作项目30个,总投资103亿元,多数是涉及旅游基础设施配套、旅游商品生产研发、休闲度假、养老养生等与旅游相关的项目。其中,旅游商品生产研发项目有5个,总投资5.9亿元。

为发挥集聚效应,推动旅游产业做大做强,栾川县建成了目前我省唯一的旅游产业集聚区。该集聚区位于栾川县城东部新区洛栾高速下道口,总规划面积7.65平方公里,以鸾州大道为产业发展轴,规划了旅游商品制造区、现代服务产业园区、休闲度假产业园区、文化创意产业园区和综合信息产业园区,路网、水电、通信、仓储、物流等基础设施完善。集聚区主导产业为旅游商品及相关轻工产品制造业和现代服务业,重点招商旅游商品加工、农副产品加工、文化创意、现代物流等产业。

栾川县还出台了旅游产业集聚区相关优惠政策,为进驻企业提供标准化厂房、公共租赁住房、商务办公楼,标准化厂房前两年免收租金;凡投资符合旅游主导产业的,行政性收费、税收等方面在政策许可范围内给予一定的减免;对符合一定条件的企业或项目给予资金奖励或贷款贴息扶持;对重大项目,实行“一企一策、一事一议”制度。

良好的投资环境、优惠的扶持政策、专业的发展平台,这些条件必将促进中原地区旅游商品研发、生产、交流的核心区域在栾川快速形成。栾川县的旅游商品产业正在向高品质、专业化的方向发展。(李伟)